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Freamătul creator at viilor dezbateri care miscâ viaţa teatralâ savietica te 
uUmentează, \n ultimul timp, cu perspectlva sârbâtorlrii a 40 de ani scursi de la Marea 
Revoluţie Socialistă din Octombrie. Stagiunea acestui an s-a deschis sub semnul 
unei comunluni însufleţite a dramaturgilor si fâuritorilor de spectacote In vederea 
intimpinării acestei mari aniversări. Chiar inainte de inceputul stagiunii, teatrele au 
încheiat angajamente de colaborare cu scriitoril dramaturgi si de pretutindeni — dt 
pc nemăsurata reţea teatrală a Uniunii — ne parvin ecourile febrilelor pregătirt ce 
se fac in amintirea si pentru cinstirea acelel zi Intil dln douâzeci şl cincl pe care 
poetul o cintă ca pe singura zi a cărei Iimpede luminâ n-ai nicl o treaptâ ca s-o 
mal atlngi. 

/. Prut lucreaza ta o cronică dramatică a cetor 40 de ani care au purtat popoa-
rele sovietice Pe arlpele gloriel. Simonov vrea să infăţiseze momentele mâreţe şi eroice 
ale apărârii Moscovei in 1941 ţi află patosul potrivit versurllor cu care s-a hotărit s6 
cînte armele şi pe oamenii acetor înălţătoare momente, în clocotut Marelui Octombrle. 
K. Burunov vette si el lumina Marelui Octombrie învăluind trezirca la viaţă a 
poporului turkmen... 

1n aşteptările oamenilor de teatru si ale publicului, rodul acestor pregătlri 
şi strădanii creatoare se vrea măsurat cu rodnicia acelui an — al zecelea de la revo-
luţie — care a dat teatrului sovietic si teatrului mondial dramaturgia clasică a unor 
Vs. Ivanov, Treniov, Visnevski; fireşte, socotindu-se de ia sine înţeleasă, treapta call-
tativă, distinctivă, pe care o impune experienţa artistică dobindită de atunci, de la ei, 
incoace. 

* 

Am vrea să desprindem din stirile de mai sus nu numai semnificaţiile aparente. 
Evocăm astăzi — in al 39-lea an de cind au fost lansate — salvele de pe Aurora. 
Ceea ce s-a petrecut acum 39 de ani, pe malurtle Nevei şi mai departe pe întinsurile 
reci şi totusi clocotitoare ale pamintului rusesc, nu aparţine — ca izvor de învolburată 
trecere la viaţâ — numai popoarelor scvietice. Vestea salvelor de pe Aurora a făcut 
cunoscutâ întregii omeniri bucuria intrării într-o nouâ istorie. tdeile Marelui Octombne 
au cucerit si pătruns zi de zi, triumfătoare, mereu mai adinc, în conştiinta sutelor 
de milioane de oameni de pe glob. Succesele — pe toate tărimurile de activitate. 
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socială, economică, politică, ştiinţifică, artittică — dobindite de Uniunea Sovietică în 
rastimpul andor tcurţi de la revoluţie, dacă uluietc ţi tperie pe cei care te angajaseră 
altă datd intr-o zornăitoare, atatină dar neputincioată intervenţie armată, apar ca 
xtmne pilduitoare şi încurajatoar'e chiar si în privlrile ţi cugetele celorlalţi — popoare 
si oameni — care in afara hotarelor Uniunii Sovietice au izbutit tă rupă cătuşele 
exploatării ori suferă încă strinsoarea lor. 

Ce a fost acea admirabilă constiinţă revoluţionară din noiembrie 1917 ? O poate 
oricine afla din nenumăratele amintiri, emoţionante, cite au fott povettite generaţiilor 
mai tinere de către cei care au trăit revoluţia ţi anul cruntului dar gloriosului 
tăzboi civil. Pentru oamenii de teatru, e pilduitor să pomenim numele lui Alexei Titov, 
actorul care iniţiase in tatul tău natal Umantk, din regiunea Kubanului, un Teatru 
îlosu — asemdnea miilor de colective teatrale cite te intemeiaseră pe atunci 'tn 
vlocotul şi focul războiului civil. Numele lui ette citat în „Buletlnul Artei Dramatice", 
ce apărea la acea vreme, pefitru felul erolc in care\ a căzut, infruntînd năvala bandelor' 
albe, dupâ ce, o clipa înainte, animate cu glatul tâu, de pe tcenă, publicul de munci-
inri şi ţărani ai teatrului «âu..% £ pilduitor tă mai pomenim de Vahtangov : el educa 
pe elevii tai actorl ţi intăminţa in ei tpiritul revoluţionar, folotind privelistea cenusie 
fi ploioasă a străzilor Mbscovei, care se profila sub fereastra studioului său ti care era 
populatâ de „oamenii cu arme", obotiţi de veghe ti luptă, dar statornic cu privtrile 
incălzite de revoluţia ce tăvîrşeau. 

Acest splrit revoluţionar a intrat în arta teatrului sovietic si a ridicat arta 
teatrului sovielic pe treptele inalte pe care se aflâ. 

Acest spirit revoluţionar, partinic — direct, proaspăt — netrecut prin filtrul 
nici unei inhibiţii dogmatlce, ori falsificări vulgarizatoare, animă astăzi, la a 39-a ani-
versare si tn pregătirea cetiei de a 40-a aniversări a revoluţiei, viaţa si preocupările 
omului sovietic, artistului sovietic. ln dezlegarea complexelor probleme ce se pun 
astăzi oamernlor de artă, Maiakovski pare să fie, în acest sent al conştiinţei revo-
lutionare, prezent : 

Trag poeţii la tirade, 
bufonează bufonade 

scriu de toate, ca să fie: 
luptă, steag, oţel, redută 

dar această vorbdrie 
Revoluţiei — ce ajutâ ? 

Revoluţia e simplă... 
V#rsul de sirop, greoi, 

nu-i de loc pentru eroi... 

Revoluţia e simplă... Spre dobindirea acestei mari ţi incandescente simplităţi i 
revoluţiei, se poartă astăzi în Uniunea Sovieticâ discuţiile privind artele — teatrul, 
dramaturgia. In spiritul acesta, simplu si nealterat revoluţionar, se străduie drama-
turgii, regizorii, actorii şi se aţteaptă, întîmpinîndu-se aniversarea anului 40, urcarea 
unei noi trepte calitative a artei realist-socialiste. 

* 

Şi la noi se resimte, in lumea oamenilor de teatru, o vie frămîntare, o teamă 
de tirania viztunilor şi ingerinţelor dogmatice, în creaţia artistică, dorinţa de a merge 
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mai departe spre creaţia unor cit mai valoroase realizări. Regizorii caută cu febrilitate 
premisele si condiţiile valabiîe indrăzneîii artistice; actorii se surprind căutind căile 
care să-i deztege de chingile practicilor empirice si care să le aseze arta pe baze 
ştiinţifice, fâră să le râpească prerogativele iniţiativei si personaiităţii îor creatoare. 
Scenografii descoperă în reaiizăriie lor de pină acum că „realismui arhitectonic". 
pentru care succesul si preţuirea criticii nu i-au ocoiit citeodată, i-a indepârtat totusi 
de adevăratuî reaîism si de exigenţele efective aie teatrului. Ei revendică, cu o 
formuîă doar aparent paradoxală, „reteatralizarea teatruîui". Cerinţa ior sparge 
hotareie sferei artelor plastice din teatru. Despre necesitatea teatruiui — inţeîes ca o 
necesitate de structură artistică — se arată pătrunsi si scriitorii de teatru. Recentul 
prim congres al scriitorUor din R.P.R., abordînd probiematica noii dramaturgii romi-
nesti. a atins printre altele (problema omului contemporan in teatru, probtema actua-
lităţii în teatru, problema conflictului, a temei etc.) si probtema conexiunii intime 
a textuîui dramatic ta eîementete scenice care o consacră. 

Discuţiile pe care le poartă astăzi si probîemete pe care ie ridică oamenii de 
teatru romîni vădesc fără doar si poate eforturite spre depăsirea unui stadiu. Nu 
e iocul să pronosticăm la ce îimanuri vor duce aceste, strădanii. Ni se pare Inxâ 
vrednic de subîiniat câ pasut înainte spre care tind artete teatrale romine se fare 
in numele si pentru adincirea metodei realist-sociatiste, pentru netezirea drumutui 
spre o mereu mal desăvîrsită expresie artistică, corespunzătoare variatetor si subtitetor 
aspecte pe care le înfâţisează viaţa si fapta omutui contemporan. 

S-ar cere ca, evocind azi ziteie Marelui Octombrie, si noi, cei care osirdim 
— cu ampte si variate discuţil şi puncte de vedere — la dezvoltarea artei noastre 
teatrate, să animam gindirea şi intenţiile noastre bune cu acei spirit revoluţionar 
care străjuieţte, activ si proaspăt. eforturile artistilor din Uniunea Sovietică. 

Căci şi pentru noi acea zi Intil din douâzeci şi clnci este, ca si pentru Maia-
kovski, o zi a cârel limpede luminâ n-ai nicl o treaptâ ca s-o mai atlngi. 
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